

定安白塘村：昔日揭竿而起闹革命，如今齐心协力谋致富 秀美老区日日新

■ 本报记者 赵优

1926年，读过书的先进分子何振刚开办平民识字学校，传播革命思想，红色的火苗在定安县黄竹镇白塘村燃起，无数仁人志士以血肉之躯涌进革命大潮，只为换取自由新天地。

89年后的今天，白塘村的党员干部带头引领农民发展热带水果种植，鼓起了百姓腰包，实干求变的拼劲儿让家乡换了样貌，成为人人艳羡的富美村庄。

时代更迭，日月换了新天，党旗下的信仰始终不变，成为老区发展的强大力量。

老区村庄换了新颜

黄竹镇白塘村，这个有着光荣革命历史的村庄，给人颇多惊喜。

走进白塘村，白塘水库在微风中泛着涟漪，一栋栋崭新的楼房错落有致，房前屋后绿树成荫，干净笔直的道路通到各家各户，火红的荔枝莲雾挂满枝头……好一派欣欣向荣的景象，犹如走进一个美丽的乡村公园。

而80多年前，这里的百姓却因穷困，走上了革命道路，从人力、物力、财力支持革命，为琼崖革命胜利贡献出了可歌可泣的历史贡献。

“白塘村的革命开展得很早，何振刚何振烈两兄弟带动了全村70多名革命志士。”据白塘村党支部书记洪礼安介绍，早在1926年春，白塘村村民就已开办了平民识字学校，并于同年秋成立农民协会，1927年5月，中共黄白支部在白塘村何氏祠堂成立，带领无畏的村民建立武装部队，积极抗争。

“老区是中国革命的摇篮，是中国共产党的根脉。当初老区人民支援革命事业不讲价钱，今天我们支援老区建设更应不遗余力。”近年来，定安县委、县政府多方整合资源，帮助老区人民完善村庄建设，改善生产条件和生活环



整洁美丽的定安县黄竹镇白塘村。 本报记者 张杰 通讯员 陈红艳 摄

境，使革命老区再现新魅力。

“有新房无新村”，是2009年以前白塘村村民最常说的话。村民宁愿让家里的坡地荒着，也不愿搞种养殖，因为路不好，运输成本高，一年苦到头也挣不了几个钱。

为解决资金短缺问题，定安县采取“一个为主，五个一点”的做法，即“项目资金为主，政府捆绑一点、农民自筹一点、村里外出人口捐助一点、镇里财政出一点、县联系点单位支持一点”的做法。

2005年，在台湾老板的莲雾园里打工的王俊学会了种植技术，在自家的几亩土地上率先种起了莲雾。后来，王俊当选为白塘村党支部书记，成了村里的致富带头人。“村民选我，就是信得过我，作为干部，有责任带动大家一起挣钱。”王俊成立的莲雾种植专业合作社已吸纳近10户村民，种植面积达150亩，2014年，每亩莲雾收益达3万元。

据黄竹镇委书记陈勇介绍，为加强

干部作风建设，镇领导要深入农村，每

发展产业谋求致富

村容村貌得到改善，黄竹镇和白塘村的党员干部们谋划起了另一件事：如何让百姓更富裕？

在白塘村党建示范点建设综合示范点建设中，黄竹镇副镇长王振华作为包点领导，总是戴着草帽，和老百姓一起谋划着村容村貌的完善；大学生村官云同笛凭着所学参与到村庄建设和产业发展中。“大家齐心协力一起干，村民也投工投劳，积极参与村庄建设。”云同笛皮肤晒得黝黑，指着村道旁的绿植告诉记者，村里的变化，是在干部和群众的双手一点点产生的。

“村里近千亩荔枝，今年可以有个好收成。”洪礼安从果园回来，一脸汗水，刚刚种上的荔枝树，还需要他去指导。白塘村土地不多，镇政府和村干部们定下了发展方向——种植热带水

年推出2—3个党建工作好经验，提出1—2个好点子，要求领导干部带头进村入户，解决群众反映的突出问题，变群众“上访”为干部“下访”。

在白塘村党建示范点建设中，黄竹镇副镇长王振华作为包点领导，总是戴着草帽，和老百姓一起谋划着村容村貌的完善；大学生村官云同笛凭着所学参与到村庄建设和产业发展中。“大家齐心协力一起干，村民也投工投劳，积极参与村庄建设。”云同笛皮肤晒得黝黑，指着村道旁的绿植告诉记者，村里的变化，是在干部和群众的双手一点点产生的。

“村里近千亩荔枝，今年可以有个好收成。”洪礼安从果园回来，一脸汗水，刚刚种上的荔枝树，还需要他去指导。白塘村土地不多，镇政府和村干部们定下了发展方向——种植热带水

果。不知道效益如何，不少村民都在观望，洪礼安第一个带头，种下了30亩荔枝，收获颇丰。如今，村民们纷纷种上了荔枝、柠檬和山柚。

积极谋划乡村旅游

近年来，黄竹镇委、镇政府积极探索“一村一品”创建模式，将白塘村打造成莲雾村，还通过制作统一包装、树立富硒品牌、统一销售、与返乡大学生合作进行网络营销等多种举措打响了白塘莲雾的知名度，农户依靠种植莲雾过上好日子，同时也吸引了不少游客前来采摘。

“这里的莲雾很香甜，口感好！”正值莲雾、荔枝上市，来自海口的陈海亮带着孩子慕名来到白塘村尽情采摘，满载而归。在她看来，白塘村靠近东线高速，地理位置十分优越，加上当地土壤富硒，所产水果自然营养丰富，是采摘的不二之选。

借着“白塘莲雾村”知名度不断提升，黄竹镇政府和白塘村也瞄准了乡村旅游。记者在白塘村看到，具有当地特色的黄色竹子和木头在村口搭起了原生态大门，“白塘莲雾村”几个大字引人注目，村民们正忙着平整环境死角，干劲十足。沿着村道旁陶罐造型的景观，便来到了白塘湖。面积达100亩的白塘湖已经放水，正在进行亲水平台建设。湖边卡通造型的莲雾和荔枝等吉祥物憨态可掬，成为游客拍照留念的好去处。

“下一步，我们将建设一条环湖道路，打造出清新朴实的湖滨景观，届时，游客们就可以在白塘村采摘、垂钓。”洪礼安告诉记者，白塘村与兴隆饭店、彩虹农场、包蜜园乡村度假公园等乡村旅游点连成一线，发展休闲观光农业将成为白塘村民的升级版致富经。

(本报定城5月13日电)

革命故事

创办平民识字学校、成立农民协会、开辟革命根据地……

兄弟高擎革命火种

■ 本报记者 赵优

1926年春，白塘村的何振刚从琼台学校毕业后，与附近村庄的几位同乡一同前往上海。从偏僻孤岛来到大城市，何振刚的心灵受到极大冲击。当年夏天，这位白塘村最先进的知识分子就迫不及待回到家乡，在白塘村开设了平民识字书校，他的弟弟何振烈等60多人成了他的学生。

何振刚不仅教授大家认字读书，还讲起了在上海的所见所闻，给这个小村庄带去了革命的启蒙教育，为后来建立革命组织打下了良好的基础。当年秋天，白塘农民协会在何氏祠堂成立，白塘村、边头村、三才坡村、井底村的80多位村民积极响应，何振烈被推举为主席。

“可以说，白塘村的革命火种是何振刚、何振烈兄弟两人点燃的。”定安县委党史研究室主任崔开勇总结说。

在白塘村，何氏祠堂面积不大，并不起眼，可在村民眼中，却有着不一般的含义。“1927年6月，中共黄白党支部就是在何氏祠堂成立的。”白塘村党支部书记洪礼安告诉记者，何振刚就是白塘村第一任党支部书记。

动荡时期，前途未卜，何振刚兄弟两人又是凭着怎样的信仰加入年轻的中国共产党，并在祖宗先辈面前握拳誓誓。

1927年秋，在共产党及农会的发动和组织下，白塘村成立农民自卫队。原本握着锄头的农民扛上了驳壳枪。当年9月，在与国民党民团的战斗中，何振刚不幸牺牲，敌人进村后，还残暴地烧毁了何家的房屋。失去了家的何振烈并没有被嚣张的反革命气焰吓倒，反而更激发了革命的斗志。何振烈牺牲后，何振烈接任党支部书记，毅然接替哥哥，举起了革命的大旗，继续坚持斗争。

那是1928年，广东国民党蔡廷锴和谭启秀独立团对琼崖苏区进行第一次“围剿”。是年冬，土地革命转入低潮，琼崖领导人王文明率领红军及革命群众数百人，何振烈跟随队伍，冒着敌人的枪林弹雨，走上了母瑞山，开辟革命根据地。琼崖革命的火种被保存了下来，可1929年冬，因病到嘉积就医的何振烈被捕，经历严刑拷打后被杀害。

“他们在琼崖革命中并不起眼，可正是无数个何振刚、何振烈，带来了革命的胜利。”崔开勇动情地说。

(本报定城5月13日电)

值班主任：吴卓 主编：饶思锐

评论

办证难根源在服务缺位

东方市版的“证明你女儿是你女儿”，并不可笑，反而可叹。或许我们可以质问当事人为什么孩子都已经4岁了，还未办理结婚证，也没有给孩子上户口？但这是办事人员的逻辑，站在办事者的立场来思考，我们就不难发现问题的症结所在：出生医学证明是婴儿的有效法律凭证，上面有完整的婴儿父亲母亲姓名、身份证件信息，为什么不能作为证件呢？

近两年来，简政放权、放管结合、转变政府职能的改革虽然取得了明显成效，但必须看到，政府简政放权在优化民生服务上与群众期待还有不小距离。

办证难在哪？难就难在政府部门转变职能还不到位，办事人员服务意识还不到位。归根到底还是在于个别部门、办事人员不清楚自身服务定位，不真心诚意为百姓服务，而是想方设法地规

如果直接的合作医疗证都不能作为有效报销凭证，其他间接证明又有何意

义？正如李克强总理日前所追问道：“这些办事机构到底是出于对老百姓负责的态度，还是在故意给老百姓设置障碍？老百姓办个事咋就这么难？政府给老百姓办事为啥要设这么多道障碍？”这些办证难案例给群众制造了不便、给社会制造了不和谐。

近两年来，简政放权、放管结合、转变政府职能的改革虽然取得了明显成效，但必须看到，政府简政放权在优化民生服务上与群众期待还有不小距离。

办证难在哪？难就难在政府部门转变职能还不到位，办事人员服务意识还不到位。归根到底还是在于个别部门、办事人员不清楚自身服务定位，不真心诚意为百姓服务，而是想方设法地规

如果直接的合作医疗证都不能作为有效报销凭证，其他间接证明又有何意

变作风。相关办事人员不能总板着脸，总是“这不行、那也不行”，“不能办、办不了”，而是要设身处地地帮助老百姓想想该怎么办，怎么才能帮助百姓解决这件事？去想想相关程序合不合理？能不能简化？能不能把困难自己消化，把方便留给群众？只有办事人员时刻以“三严三实”来要求自己，善作善成，才能不断提高政府部门的服务效率和服务水平。其次，要让群众享受便捷公平可及的服务，政府部门还要敢于自我革命、主动服务，通过深化改革不断适应经济社会发展的新节奏，要敢于打破原有的条条框框，要与时俱进地解决发展中遇到的新问题，而不能墨守成规、顽固不化，只有这样，简政放权才能抓出成效。

让老百姓过上好日子是人民政府的天职。政府要改变审批当关、公章旅行、公文长征的现状，要为百姓提供更加优质高效的服务，首先就是要办事人员转

来论

鼓励学生站起来 何须教授趴下去

■ 李英锋

从古至今，胯下之辱被认为是奇耻大辱。然而，5月11日晚上，武汉理工大学的副教授张能立却主动趴在教室前门，要求学生“凌辱”他。在其鼓励下，100多名学生跨过了其身体。这位副教授解释：跨过老师只是表象，传递的是这种敢于用科学真理否定权威、反抗权贵的精神。(5月13日《武汉晚报》)

为了培养学生的独立精神和质疑精神，年过五旬的教授趴在地上，让众多学生跨辱，突破障碍，调整心态，找找感觉，可谓用心良苦，其初衷可赞。然而，教授自取其辱的教育启发方式并不妥当，有点别扭，且仅靠一次“行为艺术”的跨辱，也不见得能获得多少实质效果。

鼓励学生“站”起来，鼓励学生摒弃唯唯诺诺、墨守成规的状态，鼓励学生不信迷、不盲从、不唯师，鼓励学生大胆质疑、勇于探索、善于突破、积极创新、追求真理，这些都是教育的应有之义，也是教师的育人责任。但是，鼓励学生“站”起来，何须教授趴下去。

教师完全可以站着鼓励学生，完全可以面对地面以平等的方式鼓励学生，以文明理性庄重的方式鼓励学生，以让学生更容易接受的方式鼓励学生，鼓励的效果或许会更好。而趴着鼓励不管能够实现多少教育启发功能，终归是以羞辱教师为手段，为代价，很有可能产生副作用，给学生带来困惑、迷茫，实际上，大多数学生是在该教授的执意要求或近乎命令式的鼓励下，才不情愿地从其身上跨过去的，其“鼓励”的过程何尝不是一种权威树立的过程，这恰恰是对学生的独立精神、反抗精神、质疑精神的冒渎，更违背了此次教育活动的初衷。

平心而论，很多大学生并不缺乏独立精神、质疑精神和叛逆意识，教师或学校需要做的并不是通过矮化自己来提升学生，而是在不违背社会公序良俗、不扰乱教学秩序的前提下，给予学生足够的尊重，足够的自由、独立思考的空间，多为学生创造一些宽松的质疑氛围，多为学生提供质疑的渠道和机会，多鼓励学生进行多元尝试和探索，少一些填鸭式的灌输，少一些“标准答案”，少一些强制和僵硬，引导学生自然合理地涵养和释放独立精神、质疑精神，如此，足矣！

严查企业“代买单”的饭局

新华时评

中央八项规定出台以来，大部分地方都积极遵守相关要求，但记者采访发现，仍有一些地方、一些干部面对八项规定想办法钻空子：公务接待由企业主作陪买单。这表明“四风”问题具有长期性和顽固性，必须打掉“歪招”，清除“死角”。

记者在基层采访时发现，由于规定卡得严，害怕公务接待超标，一些地方干部暗中改变接待方式，不但公款接待由企业主作陪买单，部门举办活动由企业出钱，甚至有个别领导干部，父亲出院感谢医生约请吃饭，也让企业来安排买单。有了企业出人、出车、出钱，一些干部照吃照喝不误，甚至饭局标准比以前更高，排场比以

前更大，更加肆无忌惮。

不管是公务接待还是个人私事，由企业或老板个人买单，实际上将其变成地方干部的“钱包”。尽管可能出于私人关系，但更多情况恐怕是企业慑于地方干部手中权力之威，纵有百般不愿，也不得不老老实实地当好“三陪”。

干部吃喝企业买单，实际上也是官僚主义、享乐主义、奢靡之风的表现，根源在于权力失范。久而久之，政府的公信力将逐步丧失，地方经济的发展和政治生态的塑造也会受到不良影响。另一方面，官商交往的饭局酒桌，也容易成为行贿受贿、进行权钱交易的温床。这种变味的接待行为，大多隐蔽性极强，也给相关部门的取证带来障碍。

党要管党、从严治党，要靠党章党纪。要想从根本上杜绝对地方干部让企

(白靖利 李倩)

对善意违法者在法律范围内宽容处理。

②新京报评论：查“uber”推“约约”是只许官家放火不许百姓点灯！由广州市交委牵头搭建的约租车平台“约约”即将面世。现代社会，政府该做的，不是大包大揽，代替企业和个人决策资源配置，而是让市场中分散的个人和企业有效协调，形成良好的供求关系。若动辄抱着计划经济思维不放，以监管名义干预，无疑是行政僭越。

(饶 杰)



公仆诚信也当管

据媒体报道，北京市将探索建立公务员诚信档案，将个人有关事项报告、廉政记录、年度考核结果、相关违法违纪违约行为等信用信息纳入档案，作为干部考核、任用和奖惩的重要依据。

北京市拟探索建立公务员诚信档案案，无疑正是为了完善一整套依法循规约束公权力的有效办法，打造能将权力关进去而使其无法为所欲为的制度笼子，达到预防腐败、保障官员清廉的目的。

这种尝试，既践行了中央的有关精神，也呼应了民众的普遍要求，其对于社会进步的积极意义显而易见。这正是：

公仆诚信有档案，
廉洁贪婪皆不然；
百姓监督布天目，
制度反腐铸雄关。

(图/文 吴之如)

微评

①法制网：乘客被关舱内5小时，男子多次询问无果后打开应急门而被警方带走。执法部门将如何对待这位带自救性质的“违法者”？法律规则不会机械到格式化调整社会关系的地步，合乎法洽精神的执法当是：对恶意违法者严肃惩治，

本版言论只代表作者个人观点
投稿邮箱：hrnbpj@163.com